
Kapitel 25

Bogføring i produktions
virksomheder

Inden vi ser på, hvorledes vi skal bogføre i en produktionsvirksomhed, 
vender vi lige tilbage til distributionskæden. Distributionskæden er ud-
videt med et nyt første led: Produktion af råvarer og materialer. Det 
skyldes, at der i færdigvareproduktionen som regel indgår råvarer og 
materialer leveret fra andre produktionsvirksomheder.

Udvidet distributionskæde 

Produktion 
af råvarer og 
materialer

Produktion af 
færdigvarer

Engroshandel Detailhandel Forbruger

Fig. 25.1 Udvidet distributionskæde.

Det efterfølgende omhandler produktion af færdigvarer. De fleste af de 
produkter du bruger i det daglige, er fremstillet af produktionsvirksom-
heder. Ved produktion af færdigvarer forarbejdes råvarer og materialer 
til et færdigt fysisk produkt. Det mest almindelige er, at varerne afsættes 
til handelsvirksomheder, enten engrosvirksomheder eller detailvirksom-
heder. Handelsvirksomhederne sælger stort set varerne videre i samme 
tilstand og udseende, som de blev modtaget. Enkelte produktionsvirk-
somheder afsætter varerne direkte til forbrugeren.

En produktionsvirksomhed fremstiller (producerer) et fysisk pro-
dukt ved at forarbejde råvarer og materialer.

Begrebet produktionsvirksomhed dækker over mange forskellige virk-
somheder. Du tænker nok først og fremmest, at der er tale om fabrikker, 
men landbrug, skovbrug, bagere og andre håndværksvirksomheder er 
også eksempler på produktionsvirksomheder.

I forhold til handels- og servicevirksomheder er følgende anderledes i 
produktionsvirksomheder:
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72 · Kapitel 25

■■ En anden kontoplan
■■ Resultatopgørelsen er funktionsopdelt
■■ Vareregnskabet (3 varelagre)
■■ Lønfordeling af medarbejdernes løn
■■ Flere anlægsaktiver

Aktiviteten i en produktionsvirksomhed kan beskrives således:

Kapacitet 

Variable
produktions-
faktorer 

Produktion
(fremstilling) 

Færdige
produkter 

Salg Kunder 

 Flowet i produktionsvirksomhedens aktivitet 

Fig. 25.2 Produktionsvirksomhedens aktivitet.

Variable produktionsfaktorer er de faktorer, der indgår i det fysiske 
produkt eller forbruges ved fremstilling af den enkelte produktenhed.

De variable produktionsfaktorer kan være:
■■ Råvarer
■■ Materialer 
■■ Energi (el, olie)
■■ Arbejdsløn

Kapacitet er de faktorer, der kan anvendes ved produktion af mange en-
heder.

Kapaciteten kan dække over:
■■ Produktionsanlæg (maskiner)
■■ Medarbejdere
■■ Lokaler

Råvarer og materialer bliver forarbejdet ved hjælp af andre variable pro-
duktionsfaktorer (energi og arbejdsløn) på virksomhedens produktions-
anlæg.
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Resultatopgørelse for år 5 

Note   1.000 kr.
  Nettoomsætning  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 54.400

1 - Produktionsomkostninger  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 34.919

  Bruttoresultat  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 19.481

2 - Distributionsomkostninger  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 7.979

3 - Administrationsomkostninger  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 8.170

  Resultat før renter  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 3.332

  - Renteomkostninger  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 360

  Resultat ������������������������������������������������������������������ 2.972

Fig. 25.3 Et eksempel på en funktionsopdelt resultatopgørelse.

I appendix A kan du se, hvilke kontonumre vi skal anvende i produkti-
onsvirksomheder. Vi ser på, hvilke konti der er i de 3 funktioner.

2. Produktionsomkostninger 3. Distributionsomkostninger 4. Administrationsomkostninger

2110 �Variable produktions
omkostninger

3110 �Salgsprovision

2210 �Lokaleomkostninger 3210 �Lokaleomkostninger 4210 �Lokaleomkostninger
2220 �Personaleomkostninger 3220 �Personaleomkostninger 4220 �Personaleomkostninger
2230 �Reparation og vedligeholdelse 3230 �Salgsfremmende 

omkostninger
4230 �Kassedifferencer

3240 �Bilers driftsomkostninger
2290 �Øvrige omkostninger 3290 �Øvrige omkostninger 4290 �Øvrige omkostninger
2310 �Afskrivning på tekniske anlæg 

og maskiner
3310 �Afskrivning på biler 4310 �Afskrivning på inventar

Fig. 25.4 En oversigt over kontiene i funktionerne.

Heraf kan du se, at omkostningskonti, der begynder med 2, er produk
tionsomkostninger, og omkostningskonti, der begynder med 3, er di-
stributionsomkostninger, samt at omkostningskonti, der begynder 
med 4, er administrationsomkostninger. Det andet ciffer i kontonum-
meret viser følgende:
1.	Variable omkostninger (variable produktionsomkostninger og salgs-

provision)
2.	Kontante kapacitetsomkostninger
3.	Afskrivninger
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Det 3. ciffer viser omkostningsarten, dvs. lokaleomkostninger, persona-
leomkostninger mv.

Du kan endvidere se, at omkostningsarterne lokaleomkostninger, perso-
naleomkostninger og øvrige omkostninger forekommer i alle tre funkti-
oner. Derudover har de enkelte funktioner deres specielle omkostnings-
arter.

I det efterfølgende skal vi se eksempler på, hvorledes omkostningerne 
bogføres i de tre funktioner.

2. Vareregnskabet
Vareregnskabet i en produktionsvirksomhed er mere omfattende end 
vareregnskabet i en handelsvirksomhed. I handelsvirksomheden er der 
kun ét varelager, idet varerne videresælges i uforarbejdet stand. Produk-
tionsvirksomheder forarbejder råvarer og materialer til færdigvarer. Til 
produktionen af den enkelte enhed indgår yderligere arbejdsløn (ak-
kordløn). Varestrømmen kan illustreres således:

Råvarer og
materialer 

Færdigvarer Salg 

Indkøb

Arbejdsløn

Produktion

Varer under
fremstilling 

Flowet i produktionsvirksomhedens varestrøm 

Fig. 25.5 Varestrømmen i en produktionsvirksomhed.

I en produktionsvirksomhed kan der forekomme tre varelagre:
■■ 12110 Råvarer
■■ 12120 Varer under fremstilling
■■ 12130 Færdigvarer

Når produktionsvirksomheden modtager råvarer og materialer fra le-
verandører (varekreditorer), lægges råvarerne og materialerne på råva-
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Leveran-
dører Råvarelager Færdig-

varelager 
Forbrug af 

færdigvarer  

Bogføring af bilag i forbindelse med varestrømmen i produktionsvirksomheder 

Lager af varer
under fremstilling 

12110  
Råvarer

12120 Varer  
under fremstilling

12130 
Færdigvarer

2110 Variable  
produktionsomk.

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit

(saldo) (saldo) (saldo) (saldo)

Købs- 
fakturaer Råvarerekvisitioner

×

Lagerudleverings- 
seddel

Produktionsrapport Færdigvarerekvisition

14270 
Skyldig arbejdsløn

Lagertilgangsseddel Udleveringsseddel

Debet Kredit

(saldo)

Arbejdssedler

Jobkort

Fig. 25.6 Bogføringen af bilag fra køb af råvarer til varesalgets variable produktionsom-
kostninger.

Eksempel 25.1

ProGolf, der ejes af Bjørn Thomsen, producerer golfudstyr, der afsættes 
til større sportsforretninger og golfbutikker i Danmark. På en produkti-
onslinje produceres golfkøller. Råvareforbruget består af graphite, stål, 
gummi, maling og lak. For en serie på 200 stk. golfkøller foreligger føl-
gende bilag:
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Lønfordeling i produktionsvirksomheder

5100
Lønafregning

5900 
Lønfordeling

14270 Skyldig 
arbejdsløn

2220 Personale-
omkostninger

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit

(saldo)   (saldo) (saldo) (saldo)  

Bidrags- 
grundlag

    ×    

    ×

 

5200
ATP-bidrag

Bruttoløn 3110 
Salgsprovision

3220 Personale-
omkostninger

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit

(saldo)   (saldo)   (saldo)  

Med-
arbej-
dernes 
og virk-
somhed-
ens ATP-
bidrag

  ×  
×

 

       

    4320 Personale-
omkostninger

    Debet Kredit

    (saldo)  

    ×  

Fig. 25.7 Lønfordeling i produktionsvirksomheder.

På kontoskitserne er det markeret (saldo), hvilken saldo den enkelte 
konto har.

Eksempel 25.2

I ProGolf  foreligger følgende bilag i oktober måned:

Bilag 3120	L ønudbetalingsbilag
Bruttoløn  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.  2.459.000
− ATP-bidrag  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.         9.000
Bidragsgrundlag  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.  2.450.000
− AM-bidrag  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.     196.000
A-indkomst  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.  2.254.000
− A-skat  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.     754.000
Til udbetaling  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.  1.500.000
Beløbet er overført fra kassekreditten.

Bilag 3121	I nternt bilag
Virksomhedens ATP-bidrag  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    kr.       18.000
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